Regenerier Versuche mit dem RoeTest

Regenerieren einer PC92 von Philips
Die Rohre war nicht schlecht. Ich wollte testen ob man sie besser machen kann.

[l RoeTest - professional tube-testing-system
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Beim Messen ist mir aufgefallen, dass der Ia zuerst auf knapp 11 mA
angestiegen und dann wieder gesunken ist.
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Dieses komische Ia-Verhalten hat sich beim Regenerieren ebenfalls gezeigt.
Beim ersten Versuch habe ich abgebrochen weil der Strom langere Zeit nicht
mehr weiter angestiegen ist.
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M RoeTest - professional tube-testing-system - regenerieren
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Daraufhin habe ich es mit einer héheren Anodenspannung noch einmal versucht.
Das Programm endete nach 400 Sekunden (25 mA) und ich habe es dabei

belassen.

M RoeTest - professional tube-testing-system
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Nach dem AbkUlhlen wurde die R6hre noch einmal gemessen.
Man sieht am Ergebnis, dass der Vorgang einiges gebracht hat

(Ia: 78% auf 96%, S: 5,55 mA/V auf 6,32 mA/V).

Das komische Ia - Verhalten war nach dem Regenerieren nicht mehr zu

beobachten
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Bei weiteren PC92 Roéhren von Telefunken hat eine Anodenspannung von 250V
ausgereicht um eine erfolgreiche Regeneration zu erreichen.

Hier noch ein Telefunken Beispiel:
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Regenerieren einen Valvo EC92
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Regenerierverlauf, bei 26 mA habe ich abgebrochen
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Version: 6.1.0.0
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Regenerieren einer ECC81 von Telefunken:

Die Rohre war ebenfalls nicht schlecht.
Ich wollte probieren, gleiche Werte fir beide Systeme zu erreichen.

ﬂ RoeTest - professional tube-testing-system . Elgl

Mehwerte: Version: 6.1.0.0
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[ RoeTest - professional tube-testing-system - regenerieren
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Ich habe mit dem System 2 angefangen zu regenerieren.
Es sollte ein Ia von 26 mA erreicht werden.
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FHl RoeTest - professional tube-testing-system

Mefwerte Version: 6.1.0.0
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Die Réhre wurde nach dem Abklihlen wieder gemessen.
Leider hat das System 1 etwas nachgelassen.
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Heizart: indirekt  intern DC LY 10 09 5 Datenbanken
, 27 Messwert [A [mA] 9,105 9,249
; R P enles
matnnoiate ) v || evom s SRS |
= ) , e b , 0 LIPCH: 11.9mm[D9A] Sollwert 162 [mA] Kurzschlusstest
System 1 W 2 ¥ 3 ¥ =~ =
A - - 11G2 [mA] statizche Mezzung
Rohrenart Triode Triode - ] |
1| Kennlinien aufnehmen|
S [MAN] 5,19 516
: ; el
SRR RERE bei Delta UG1 [V] 08 08 mEnuc
an { & Messwert IA[mA] bei +1/2 dUG1 10,761 10,855 Leistungspriifert
an 2 &1 Messwert IA[mA] bei -1/2 dUG1 7,649 7,761 Leistungaprifer2
I % u 63,16 60,2 —
i Schneltes
and F1 F1 D Anode [%] 1,58 166
Pin 5 F2 F2 Messwert 1A [mA] 7.21 7,320 Sapehverarociund +
F0E 5t bei UA [V] 22583 22575
Pin7 1 i I

Somit wurde auch dieses regeneriert. und nach dem Abklhlen erneut gemessen.
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Nach dem Regenerieren beider Systeme war mein Ziel erreicht.

Der Kennlinienvergleich beider Systeme zeigt den Erfolg der Aktion

System 1

System 2

System 1 System 2

1A(mA)
IA{mA)

Die Ua/Ia Kennlinie

Kennlinie im Zeitverlauf

Verlauf Anodenstrom
- 10 il
8- T -
8
744
6 8
s
4
3
2]
i 1
0 T y T T T T T T T T T T T T T T T
0 20 40 60 80 100 120 140 180 180 200 220 240 260 280 300 320 340 360 380 400 420 440 460 480 500
Zett Sekunden
Vorgaben %7 9,315 A =
& System 1 @ System2 © System 3 ‘ cacks | Grafozwischenablage I Start I
498 9,318
Messung alie s} ! AnzahMesswerte:  |900 ‘_,99 9,313 Tabele—)Zdereﬂablage' Stop I
ergbt Gesamtzeit: [s]: 500

" Softstart Heizung 9,93 7 { zurlick

Dauertest, beider Systeme (Kurven Ubereinandergelegt)
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Regenerieren einer ECC81 von Siemens:

M RoeTest professional tube-testing

a0 1 150 200 20 30
100 50 W - 250 L 40
: Dol * Lo ] ROETeSt
T £ i
H - Spannung A - Spannung G1 - Spannung
| 0,00 | v [ 0,00 | v BN v | Professionakiubedesingsystem
2000 3000 100 150 i
el 4000 S0 e 200 (c) Helmut Weig|
0 a, soof[flo o ' y, 25
H - Strom A - Strom
- EEEN ~~ - O mA [ 0.000 [N EEN v
== Shomiiberwachung == Durchaangspriifer == Dataln == [ ata Out == Heizung nachregein = jAnadenzpannung nachregeln == [52.5pannung nachiegelr
T | Heizung | Kur Daten | vakuum | Keaninien | Bemerkung | 4 |e]c|
Rohrenname: ECCa1 —
Sockel: Noval B9A System 1 2 3 | |aden Réhrendaten
Hei & _ - -
eizspannung [V]: 126 Rohrenart Triode | Triode Daien akt Rihre
Heizstrom [A]: (10,15 Sollwert 1A [mA] 10 10
Heizart: indrekt  intern DC
Messwert 1A [mA] 7017 8309 __ Datenanen |
bt . 12 ubesube ect . BRBG° 1.02¢ =% vom 79 84 Eadentest
=CV10862, CWB154, 7728, OA2406, AZ900,0B309,Ipgs: +1.9mm |D9A3 L 1162 [mA] Kurzschlusstest
System 1 ¥ |2 F 3 ¥ ~ ~ o2 mA)
Rét o Triode Triod ) statische Messung
—_— { =% vom
H Kennlnien aufnehmen|
i S [mANV] 4,45 474
- = bei Delta UG1 [V] 06 06 manuel
Ew A Messwert IA[mA] bei +1/2 dUG1 9336 9911 Lestungsprifert
Lz = Messwert IA[MA] bei -1/2 dUG1 6667 7,067 Lelshingspriie
Pin 3 K
— o 59,8 59,83 e
b il L D Anode [%] 167 187 ="
.P!n 5 F2 F2 Messwert IA [mA] 5247 5,628 Stgnewerarnenuniﬂ
EE A bei UA [V] 22583 2259 —
Pin7 G1 D62
Pin8 K a2 3 Ende |
System 1 System 2 System 1 System 2
21
20 13
19| 1
18|
17 n
18
10
15
14 9
13
8
12
ERT S
§|
9
8 5
7
a 4
5
3
4
3 2
2|
1
1
5 -4 3 2 P 80 100 120 140 180 180 200 220 24
Ug / Ia vorher Ua / Ia vorher
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M RoeTest - professional tube-testing-system - regenerieren

[13 ECcat

j {# System1{ System?2 { System3 = SystemartTriode

zait {s}| Heizsp.3e | Heizsp, V |5panmng #,G2| Spannung G1 |G’m an |

120 15,12 | 250 1} o
o 0 i} i} o
o 0 0 0 K
o 0 i} 1} K
1] 0 i} 1} K
o 0 i} i} K

<

vergangene Zeit (5):
beendet

Start

Ein kurzzeitiges Abfallen des Strams scheint nomal 2u sein [ein
Bei Erneichen des Imax kann das Regenerieren abgebrochen w
Ez kann sein, dazs nach dem Regenerieren eines Systems das
Dann das entsprechende System auch regenerieren.

|
161 max Strom A:
max. Strom G:

nichste Stufe |

Verlauf Anodenstrol

m

A

EI RoeTest - professional tube-testing-system

Melweite:
4 60 100 150 200 20
20 i 100 50 ol 250 L 0
0 & uy,120f [l o Lo g 300) 0 "y, S0
4 e e 3
H - Spannung A - Spannung G1 - Spannung
(000 Y 000 T o v v
2000 3000 100 150 (c) Helmut Weigl
1000 i, 4000 S0l 200
0  s00df (lo C 250
e S
H - Strom A - Strom
- NN ~A - Dl A - O A EEN v
== [ wchgangsprisfer == Dataln = Data Dut == Heizung nachregelin = Anodenspannung nachregeln

RoeTest

professional-ube-testing-system

= G2:Spannung nachregeln

d : gen | Heizung | Kur Daten | viakuum | Kenninien | Bemerkung| & | g | ¢ |
Rohrenname: ECC81
Sockel: Noval B34 System 1 2 3 || | Jaden Rahrendaten
Heizspannung [V]: 128 Rohrenart Triode | Triode Daten akt. Rohre
. X ~ ;
el LACIo Sollwert 1A [mA] 10 10
eizart: indiekt  intemn DC Datenbanken
Messwert 1A [mA] B455 8,686
hittp v radiomuseurn org/tubestube eccBl himl 286° 1.02 =% vom Sollwert 85 87 Fadentest
=CVI0662. CVB154. 7728. (A2406. lA_zm_ IJB3EB|£P(:¢: 11.9:- (LELTE 162 [mA] Kurzschiusstest
System 1 v 2 v 3 = -
n . N L G2 [mA] statische Messung
Rohrenarnt Triode Triode - ml
3 Kennlinien aufnehmen
1 S [mANV] 476 4,85
20ckelbeleqund: & =l
.s_""'"e'be' bei Delta UG1 [V] 06 06 manuel
il & Messwert IA[mA] bei +1/2 dUG1 9957 10,224 Leistungsprifert
.Pf"' = = Messwert IA[mA] bei -1/2 dUG1 7111 7,317 Lelstungsprifer2
B3 K u 598 598 —
Chneies
Lok 7 il D Anode [%] 167 167 | somte |
Pin5 F2 F2 Messwert 1A [mA) 6666|8870 Stapeiverarbeund & |
Ll A bei UAV] 22583 22583
Pin7 1 s
D G2 [%]
Pin8 K ¥| lan 1A ErmAl b Ende |

Die Werte nach dem Regenerieren. Ich habe die R6hre nun so belassen.
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[l RoeTest - professional tube-testing-system - Kennlinien auswerten

System 1 System2 Daten individuell hinzufiigen easy-match] Ausgabe' KInrfaklu' %4
22 Grafik individuell aus derzeit geladenen Messdaten hinzufigen:
2
20

Kenniinie hinzutigen

Vergleich zweier Systeme einer Rihre (z.B. Doppeltioden]:

1-2-System UG1AA 1-2-System UAJA

Verlustl Hyperbel System Mr. 1 i [¥¥] 2.500

[nur sinnvoll bes Kennbnie UASS, |

{ Grafik lzschen laden Messdaten OK - zuriick

auswerten

System 2 Daten individuel hinzufiigen | easy-match | Ausgabe | Klinfaktor | o

System 1

14 Grafik individuell aus derzeit geladenen Messdaten hinzufigen:

L [——=

Wergleich zweier Systeme einer Rihre (2.8, Doppeltrioden):

1-2-System UG1AA |

Verlustl Hyperbel System Nr. 1 ill W] 2.500

[nur sinrvoll bel Kennlinee LA/ |

1A(mA)

240 Grafik izschen laden Messdaten OK - zurlick

Ua / Ia nachher
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Ebenso lassen sich R6hren vom Typ EC92, ECC85, UCCS85, mit etwas
abgewandelten Parametern erfolgreich regenerieren.

Mit folgenden Parametern habe ich meine R6hren regeneriert:

PC92, EC92

E. RoeTest - Datenbank
Regenerierverfahren

Mr Werfahren: Benennung dez Regenerierverfahrens:

15 |PCaz

[wird automatizch wergeben)

Fiegenerierdaten

Stufe: Funktion: Zeit: Heizzpannung: Spannung A Spannung G Gitter an:
[Sekunden) 2 w.Menrwert A G2, M1 G1 [ ]

1 |Regenerierstufe = | 360 | 120 | 255 | 0 [0

2 [Fegenerierstufe =1 | E| 125 | 255 | 0 o

3 I Ea] o o o o |0

4 I =1 o o o o |

3 I | | o o o o [

& I | | o o o o [

Strombegrenzung 26 0 ms,

*1 G = werbunden mit Spannung, O = verbunden mit Masse, ' ' = nicht verbunden

wienn der Strom mal fuir einige Sekunden zuriickgeht izt das normal.
“wenn der Imax nicht erreciht wird, Regenerierung wiederholen

VYorsicht: Keine Datensdtze loschen. solange dieze in der Rohrendatenbank ‘RoeTest. dbf® wverwendet werden [fehlende
Regenenerverfahren produzieren Fehlerhinweize im Hauptprogramm RoeT est_exe]

DS zuriick | DS wor neuer DS DS duplizieren abbrechen Ok

ECCS85

E. RoeTest - Datenbank
Regenerierverfahren

MrWerfahren: Benennung des Regenerierverfahrens:

1 |ECCas

[wird automatizch wergeben)

Regenernerdaten

Stufe: Funktion: Zeit: Heizspannung: Spannung A Spannung G Gitter an
[Sekunden) 2 w.Menrwert A G2, M1 G1 [ ]

1 |Fegenerierstufe || 180 | 120 | 260 | 0 o

2 I | | o o o o Jo

3 I | | 0| 0| 0| o [

4 I =l 0| 0| 0| o |

3 I | | o o o o [

& I | | o o o o [

Strombegrenzung 34 O oy

*] G = werbunden mit Spannung, O = verbunden mit Masse, ' ' = nicht verbunden

Mit Siemenszichren sehr gute Ergebrizse.

Mach Erreichen des Imax ist Worgang beendet. Regenerierung abbrechen.

E = kann sein, dass nach dem Regenerieren sines Systems das zweite ebwas schlechter geworden ist.
ann daz entzprechende Spstem auch regenerieren.

Yorsicht: Keine Datenzatze loschen. solange diese in der Rohrendatenbank '‘RoeTest. dbi® verwendet werden [fehlende
Regenernierverfahren produzieren Fehlerhinweize im Hauptprogramm HoeT est_exe]

DS zuriick DS wor neuer DS DS duplizieren abbrechen | ok |
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UCC85

[I RoeTest - Datenbank
Regenerierverfahren

MrWerfahrer:

Benennung des Regenerierverfahrens:

T

[wird automatizch vergeben]

[uccas

Regenererdaten

Strombegrenzung

34 ma,

*| G = werbunden mit Spannung, 0 = verbunden mit Mazse, '

= nicht verbunden

T e

Stufe: Funktion: Zeil: Heizspannung: Spannung A Spannung G
[Sekunden) % w Menrwert AG2Z, M &1 ]
1 |Regenerierstufe = | g0 | 120 | 250 | 0
2 |Regenerierstufe = | 160 | 120 | 200 | 0
3 | =l o | o | o | 0
4 | =l o | 0| 0| 0
o | [] | 0| 0| 0| 0
6 | =l o | o | o | 0

7]
E
1]
&
=1
=]

%

HERNEE

BEei Erreichen des Imax kann das Regenerieren abgebrachen werden

bzw. auf die ndchste Stufe gegangen werden.

E = kann zein, dazs nach dem Regenerieren eines Systems das zweite etwas schlechter geworden ist.
D ann das entzprechende System auch regenerieren.

Yorsicht: Keine Datensatze loschen. solange diese in der Hohrendatenbank 'HoeT est. dbl' verwendet werden [fehlende
Regenerierverfahren produzieren Fehlerthinweise im Hauptprogramm RoeT est_exe]

DS zuriick | DS war neuer OS5 DS duplizieren abbrechen

ECC81

E. RoeTest - Datenbank
Regenerieryerfahren

MrWerfahren: Benennung des Regeneniererfahnens:
13 |ECCE1

[wird automatizch vergeben)

Regenerierdater

Stufe: Funktion: Zeit: Heizspannung: Spannung A Spannung G Gitter an:

[Sekunden) % v MNennwert AG2, & &1 ] 7]

1 |Fegenerierstuts || 460 | 120 | 250 | o [o
2 | =l | o | 0 | 0 | o Jo
3 | =] | o o 0| o |
4 | =] | o o 0| o [
3 | =l | o | 0 | 0 | o |
& | =l | o | 0 | 0 | o |

[ Ema L

Strombegrenzung

¥ G = wverbunden mit Spannung, 0 = verbunden mit b azze, ' ' = nicht werbunden

Ein kurzzeitiges dbfallen des Stroms scheint normal zu gein [gin paar Sekunden lang)

Bei Eneichen des Imax kann das Regenerieren abgebrochen werden.

E s kann gein, dags nach dem Regenerieren eines Systems das zweite etwas schlechter geworden ist.
Dann daz entzprechende System auch regenerieren.

Yorsicht: Keine Datenszatze loschen. solange diese in der Hohrendatenbank "RoeTest. dbF verwendet werden [Fehlende
Regenerierverfahren produzieren Fehlerhinweise im Hauptprogramm HoeT est_exe)

DS zuriick DS wor neuer DS DS duplizieren abbrechen
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Der Bericht sollte ein Ansporn zu eigenen Experimenten sein und erhebt
keinesfalls Anspruch auf Vollstandigkeit oder darauf, die besten Lésungen
aufzuzeigen.

Ich schlieBe eine Haftung jeglicher Art aus, da Réhren durch ein Regenerier-
verfahren auch zerstoért werden kdnnen. Das ist mir bei meinen Versuchen
allerdings sehr selten passiert und auch nur am Anfang, wo ich die Parameter
noch nicht kannte.
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